

En Huelva, un mes. 1'50 Ptas.
Fuera, trimestre. 4'50
Extranjero, un año. 36'00

Número atrasado, 10 céntimos.
Anuncios oficiales, a 75 céntimos línea

LA PROVINCIA

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

ANUNCIOS
Gacetas y Reclamos
pagan precios

Redacción y Administración
Joaquín Costa, 16
Calle de la Puerta Inglesa
Teléfono núm. 144

AÑO XLIII.—NÚM. 10.345

DIARIO DE LA NOCHE

JUEVES 8 de JUNIO de 1916

Un proceso de capa y espada

(Conclusión)

Por Martín Corroza, repostero del marqués de Falces, sabemos que entra y sale a todas horas en casa de este, como grandes amigos que son, como parásito que es el don Gaspar del espléndido jefe de los arqueros: allí come, allí cena casi todos los días, con los caballos del marqués sale a paseo, Francisco Camporredondo, jefe del mismo Ezpeleta, y como su Clarín ó su Leporello, nos informa de que «trata de amores con una mujer casada», en cuya casa se quedaba muchas noches, y que andaba receloso de cierta persona que se alberga en la misma casa,—cuyo nombre reveló confidencialmente al alcalde, pero que este se guardó para sí y dispuso no constara en la diligencia,—habiéndoles visto, sin embargo, hablar como amigos, Andrés Ramón, jacaquero del herido, añade que «anda por esta ciudad de ordinario, e viene tarde», y que, «hacia la puerta de Santisteban solía ir y entrar en una casa, que no saben como se llama el dueño de ella, ni le conoce, ni a que efecto entraba». Vecinos y criadas de los pisos de la misma casa donde fue recogido, declaran que le han visto una vez, de ocasión, acompañando a otros amigos, en el segundo piso de la derecha, donde habita doña Juana Gaitán, viuda del poeta Láinez, con su hermana, sobrina y otras mujeres jóvenes. Y, en una, Juana Ruiz, posadera de Ezpeleta en la calle de los Monteros, nos dirá que «en más de tres meses que paró en su casa el dicho don Gaspar, no durmió en ella quince días», y que en cierta ocasión en que se hallaba fuera, presentose allí una dama tapada, preguntó por el galancete, quiso ver su aposento y, al hallarse en el, prorrumpió en grandes exclamaciones y llanto, diciendo: «¡Oh

apuesto de mis deshonras! ¡Oh tridor, que mal pago me has dado! ¡Vive Dios que me lo tienes de pagar, aunque sea de aquí a cien años...»

A lo cual añadió la honrada posadera, y esto es lo más importante, que a instancias suyas y después de jurarle reserva, la dama tapada le reveló su nombre y la causa de la visita: «Y así le dijo que el dicho don Gaspar de Ezpeleta le había tomado dos sortijas de oro, una de unas memorias con unos diamantes y la otra con unas esmeraldas, las cuales sortijas le pedía su marido, é porque no se las daba la había querido matar é la daba mala vida, é que se las había de dar Ezpeleta é le había de hacer una que se acordase y que se había de vengar de él de la burla que le había hecho, que no era ella mujer de quien se podía hacer semejantes burlas...» Ofreció mediar la posadera para conseguir la restitución de los anillos y, entonces, la señora tapada, confiando en tales promesas, le dijo que su marido se llamaba Galván, y era escribano, y vivía junto a San Salvador. Sin embargo: con todo esto, con un billete misterioso que se encontró en la faltriquera del herido y que el alcalde retuvo en su poder, sin anirlo a la causa; con otros billetes de la misma índole que fueron hallados en el equipaje de don Gaspar y que también retuvo el señor juez, sin comunicarlos a nadie; con una declaración de la propia dama tapada, a quien sorprendieron los alguaciles en la posada de la calle de los Monteros, adonde había ido por segunda vez el día de la desgracia de Ezpeleta, declaración hecha a solas con el licenciado Villarreal y reservando el nombre y las manifestaciones; con tales elementos, que no era ya una pista segura, sino la meta final y el corazón del embrollo, el señor alcalde de casa y corte tuvo la desfachatez de desviar las actuaciones, dirigiéndolas con-

tra los inquilinos y moradores de las casas nuevas del Rastro.

«Mediante qué pretextos? Pues nada más que porque allí, según decreta el juez, «viven algunas mujeres que en sus casas admiten visitas de caballeros y de otras personas de día e de noche... de que en la veindad hay grande murmuración y escándalo: y para averiguar lo susodicho y saber si de la dicha casa salió la persona que hirió al dicho don Gaspar de Ezpeleta, o fué por causa de alguna de las mugeres que viven en ella... hizo las informaciones y averiguaciones siguientes.»

Toda la murmuración, todo el escándalo que ponderaba el licenciado Villarreal hubo de limitarse a lo declarado por la vecina del sotabanco, viuda del doctor Espinosa, ejemplar del más repulsi- género de mujeres mogigatas y cizañeras que haya criado el suelo español, para quien era incomprendible que un hombre que «scribe y trata negocios» como Miguel, pudiese recibir visitas de las personas que le encomendaban esas escrituras y agencias: que un asientista como Simón Méndez, el cual acaba de tomar el arriendo de las rentas de Toledo y ha de valerse de Cervantes como su auxiliar y comisario, entre a hablar con él o regale un faldellín a su hija en agradecimiento de servicios no cobrados; que el duque de Pastrana y el conde de Concentina suban a dar las gracias a doña Juana Gaitán por la dedicación de dos libros póstumos de su difunto marido el poeta Láinez, una de las primeras amistades literarias del insigne Miguel y el «Damián» de la «Galatea».

El 29 de junio, dos días después de herido, falleció Ezpeleta, en casa de doña Luisa de Montoya. La compasiva doña Magdalena de Cervantes no se movió de la cabecera del paciente, asistiéndole en todo el tiempo que sobrevivió al desafío. No le conocía, no había hablado nunca con él; no estaba en edad de galanteos; iba en hábito de beata y todos los vecinos se hacían lenguas de su santa vida. El moribundo testó y, «agradecido a la caridad insólita que para con él había desplegado, dispuso a su favor la manda de un vestido de seda de la que ella quisiese. Nuevas insinuaciones, nuevas sospechas, nuevos cargos, por esta naturalísima liberalidad de agonizante. Y, como resumen de todo, como galardón otorgado por la España oficial al genio que azababa de obtener para su patria el más alto valer y cumbre de la gloria, un auto que decía: «Vistas estas averiguaciones por el señor alcalde Cristóbal Villarreal, mandó se prendan ó lleven a la cárcel real de esta corte a Miguel de Cervantes é doña Isabel, su hija é doña Andrea y doña Constanza su hija, é Simón Méndez, y doña Juana Gaitán, doña María de Argomedo y su hermana y sobrina, y doña Mariana Ramirez é don Diego de Miranda. Así lo proveyó é mandó...»

Así lo proveyó y mandó arbitrariamente, por espíritu de clase, para que ni el escribano Galván ni su mujer, nudo del drama, sufriesen la menor molestia, así lo proveyó y mandó porque de antiguo viene la tiranía oligárquica, más temible en nuestro país que otra alguna. No en balde aprista a correr la gente a la vista de un crimen, y abandona al moribundo antes de tropezar con el alguacil. Sólo el autor del «Quijote» o Don Quijote mismo y sus contados descendientes, se arriesgan a hacer el bien pese quien pese yalcan o no bajo las mallas de la curia o en afrontas de un proceso. La escandalosa «polacada» del alcalde Villarreal sirvió para deslustrar y aun para infamar el nombre de Cervantes mientras fué conocida a medias; pero después de reproducidas íntegras las actuaciones por el benemérito Pérez Pastor en sus Documentos cervantinos, la mancha desaparece y recae toda entera sobre el magistrado prevaricador que de tal manera torció el sesgo de las pesquisas. No por ello es menos cierto que Miguel, y sus hermanas, y su hija y sobrina, y todo el cortejo de los encartados en la causa tuvieron que pasar su calle de la Amargura, entre corchetes, ante un público ávido de no velaría y maledicencia, y con ultraje de los laureles y de las canas que ornaban la frente del gran escritor, en aquellos días de su triunfo.

AL ROCÍO

Di en que al Rocío vienes con nosotros, María Antonia... a la grupa de mi jaca y coronada de rosas.

A la romería vendrás con un vestido de bodas: la falda, de seda antigua y la pechera, de blondas.

Llevarás de terciopelo el justillo, y en tu boca pondrás una risa fresca, como de arroyo.

Mi novia dirán que eres y la flauta, y el tamboril, María Antonia, tocarán a nuestro lado.

De noche, oiremos la ronda que nos cantará de amor y de celos unas copias en que mezclarán tu nombre con el mío, María Antonia.

Vete poniendo el justillo y la pechera de blondas, las flores en la cabeza y la sonrisa en la boca, que mi jaca está impacienté y en la ermita espera toda la gente de pueblo, para verte vestida de bodas.

Dicen que al Rocío vienes con nosotros, María Antonia... Después de la romería creo que serás mi novia.

ROGELIO BUENDIA

LA ALCALDIA DE HUELVA

Ayer a las once de la mañana hizo entrega de la Alcaldía el señor Muñoz Pérez, al primer teniente de alcalde don Emilio Sanchez Hernandez, previo Arqueo, que dió el resultado siguiente:

	Ptas.	Cts.
Existencia en Caja, según libros	39.899	69
Descuentos corrientes	5.218	89
Id. atrasados	409	65
Total existencia efectiva en Caja	45.528	23
FONDOS CARCELARIOS		
Existencia efectiva en Caja	5.326	72
Descuentos corrientes	246	62
Id. atrasados	30	76
TOTAL.	5.604	10

El señor Sanchez Hernandez, en atento besalamano, nos participa que se ha hecho cargo accidentalmente de la Alcaldía.

Agradecemos la atención.

EL ROCÍO

Platero—le dije a mi burrillo; vamos a esperar a las carrozas. Traen el rumor del lejano bosque de Doñana, el misterio del pinar de las Animas, la frescura de las Madres y de los dos Frenos...

Me le llevé guapo y lujoso a que propeará a las muchachas por la calle de la Fuente, en cuyos aleros de cal, se moría en una alta cinta rosa el vacilante sol de la tarde. Lu go nos pusimos en el vallado de los Hornos, desde donde se ve todo el camino de los Llanos.

Venían ya, cuesta arriba, las carretas. La suave llovizna de todos los Rocíos, caía sobre las viñas verdes, de una pasajera nube malva. Pero la gente no levantaba siquiera los ojos al agua.

Pasaron primero, en burros, mulas y caballos ataviados a la moruna, las alegres parejas de novios, ellos alegres, valientes ellas. El rico y vivo tropel iba, volvía, se alcanzaba incesantemente en una locura sin sentido.

Seguía luego el carro de los porrachos, estrepitoso, agrio y trastornado; detras, las carretas, como lechos, colgadas de blanco, con las muchachas, moranas y floridas, repicando panderetas y chillando sevillanas. Mas caballos, mas burros... Y el mayordomo—¡Viva la Virgen del Rocío! ¡Vivaaaaa...!—cano, seco y rojo, con el sombrero ancho a la espalda y la vara de oro descansada en el estribo. Al fin, mansamente tirados por dos grandes bueyes pios, que parecían obispos con sus frontales de colorines y espejos, el Sin Pecado malva y de plata en su carro blanco, todo en flor como un cargado jardín mustio.

Se oía ya la música ahogada entre el campaneo, los cohetes, el duro herir de los cascotes herrados en las piedras...

Platero entonces dobló sus manos y como una mujer, se arrojó blando, humilde y consentido.

Juan R. Jimenez
(Del libro «Platero y yo»)



ELEGANTES!

ZAPATOS SUELA GOMA, VARIAS CLASES,

... para verano, tennis y playa ...

Venta exclusiva en el BAZAR ESPAÑOL

Escuela normal de maestros de Huelva

El día 12 del actual a las 9 comenzarán en este centro los ejercicios de Reválida, para obtener el título de Maestro de Primera enseñanza.

Los alumnos que terminados sus estudios deseen tomar parte en estos ejercicios, habrán de solicitarlo en esta Dirección, acompañando los documentos siguientes.

En papel de pagos al Estado, 10 pesetas.

Póliza reintegro del acta de reválida, 2 pesetas.

Póliza reintegro de la hoja de estudios, 2 pesetas.

Un timbre móvil de 10 céntimos.

Los aspirantes que no tengan aprobados los dos cursos de prácticas pedagógicas en la Escuela graduada aneja a esta Normal, deberán acreditar haberlas hecho en otra Escuela Nacional, mediante certificación del Maestro Director de la provincia, necesitando además presentar en la Secretaría de este establecimiento una Memoria de sus observaciones durante el tiempo de prácticas.

El plazo de admisión de documentos para completar los respectivos expedientes de cada alumno, finalizará el próximo día 10 a las cinco de su tarde.

Homenaje a Siurot

Suscripción pública para editar la conferencia cervantina pronunciada en Sevilla por don Manuel Siurot.

Suma anterior 1.223'00.

D. Francisco Montenegro, 5 pesetas.

D. José Calatrigo, 5.

D. Ricardo Liscer, 5.

D. Enrique Gonzalez Sicilia, 5.

D. Alberto de Benito, 5.

D. Manuel Lazo Real, 5.

D. Antonio Martin Villa, 5.

D. Antolin Cuena, 5.

D. Juan Hetera, 5.

D. Pio Gutierrez, 5.

D. José Dominguez Lopez, 5.

D. Manuel Vazquez Perez Lopez, 5.

D. Antonio Garcia Gutierrez, 5.

Sres. Morales y Rodriguez, 5.

D. Enrique Gomez Serrano, 5.

D. Felipe Morales, 5.

D. Manuel de Mora Garzón, 5.

D. Guillermo Moreno Amador, 5.

D. Antonio Mancera, 5.

D. Eduardo Gallego, 5.

D. Fidel Delgado, 5.

D. Joaquin Ortiz Replio, 5.

D. Camilo Bel y Perez, 5.

Suma y sigue, 1.338'00.

Nota.—Se admiten inscripciones sin limitación de cantidad en el Círculo Mercantil, Casino de Huelva, Centro Comercial y Librería de don Rogelio Buendía (calle Concepción).

Los suscriptores de fuera podrán enviar sus cuotas al depositario don Pedro Garrido Perelló, plaza de las Monjas, (farmacia.)

Enfermedades de los OJOS
Doctores RIBAS y SALAS
MENDEZ-NUÑEZ, 13. SEVILLA.

NEGOCIOS DE MINAS

Análisis y Consultas mineras
Antonio d'Aboim
Ingeniero de Minas con título legalizado en España.
Ex-director de las Minas San Miguel donde ha estado 15 años.
Profesor del Instituto Superior Técnico de Lisboa.
OFICINA. Rua Pedrouco 6.—LISBOA.

RELOJERÍA SUIZA
PALACIO, N.º 11
Es la casa en Huelva que presenta la mayor variedad en relojes-pulseras de nueva forma y precios más económicos.
Relojes níquel de bolsillo para caballero, desde 3,50 pesetas.

Enfermedades de la VISTA
D. Rafael Repiso—Médico oculista
Instrumental completo para la medida de la vista y toda clase de operaciones de los ojos.
CONSULTA a las DOCE
Cognac Eustaquio Jimenez

La Unión y El Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de Ptas. efectivas completamente desembolsadas.
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal
52 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre LA VIDA Seguros contra INCENDIOS
Subdirector en Huelva y su provincia:
JOSE ARAGON PINA. Vázquez López, 1

F. FERNANDEZ, S. en C.
Agencia de Aduanas Consignatarios de buques
SEGUROS
INCENDIOS - Excess Insurance C. Lda.
ACCIDENTES - Sociedad Suiza Winterthur
MARITIMOS GANADOS
La Federale Europe Company
VIDA - Assicurazioni Generali de Trieste
Sub-direcciones de la provincia:
ODIEL, 41 HUELVA

U ted padece del
APARATO DIGESTIVO
porque no conoce los efectos curativos de los COMPRIDOS
ESCOBAR LÓPEZ
Depositario para esta provincia: BAZAR MASCAROS

Miguel S. Oliver
GRAN AMONTILLADO
() INOCENT VALDESPINO. -- Jerez
Pídase en casa de don Salustiano Benrroero y en LA GLORIA, cañaflores Robles y Domínguez.

EL AGUA SIN BACTERIAS
ESTERILIZACION ABSOLUTA E INSTANTANEA DEL AGUA
CRUDA SIN HERVIRLA

CLORISAL

PREPARADO CIENTIFICO EN COMPRIMIDOS
No altera en lo más mínimo la composición del agua
Completamente inofensivo al organismo
SIN OLOR, SIN SABOR

EN USO EN LOS EJERCITOS BELIGERANTES

Ningún medio práctico existía hasta ahora para desinfectar el agua destinada a ser bebida, salvo el de hervirla, con lo que echábase a perder sus preciosas cualidades, haciéndola pesada y nociva a la salud.

Precios en toda España 1'10 pesetas el tubo con 15 comprimidos.
LABORATORIO HERMES, VALENCIA, 316 --- BARCELONA

NOTICIAS

En Fregenal de la Sierra, ha fallecido, despues de larga enfermedad, el veterinario titular de aquella villa, don Guillermo Moreno padre del Inspector de Higiene y Sanidad pecuaria don Guillermo...

El mencionado proyecto fué despachado en Marzo de 1915 por la J. nta de Defensa Nacional y es seguro que V. tan acertadamente tiene a su cargo, de donde confiadamente es de esperar, hará V. poner en vias de hecho, ya que con tan patriótico afán se ocupa y preocupa del progreso y engrandecimiento de la Patria.

CONVENCERSE que no hay nada más sencillo para un niño que un caramelo matalombros P. Catalá; destruye los bichoscos. Venta: droguerías y farmacias.

El concierto de la Academia Hemos recibido atenta invitación para el concierto que esta noche se celebrará en el Teatro Comico, organizado por la Academia de Música.

Empaquetaduras, Tuberías y planchas de goma. R. Rivero y C. - A. Hernandez Pinzón núm. 8.-Huelva.

Viajero distinguido Durante varias horas, ha sido hoy nuestro huésped, el ilustre escritor teatral y distinguido funcionario del Cuerpo de Telégrafos, don José Jackson Ve...

A las señoras Dentro de breves días llegará a esta el representante de los grandes almacenes el Louvre, de París, el cual se hospedará en el Hotel Paris.

Perdida De una pulsera pequeña de oro, con una moneda colgante. La persona que la encuentre puede entregarla calle Rábida n.º 5 principal donde se le gratificará.

ESTOMAGO DIGESTONICO
Los que sufren inapetencia pesada y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago...

La carestía del papel Convocada por «La Revista Mercantil», de Valladolid, se celebrará el día 15 del actual, en Madrid, una reunión de periodistas, para tratar del problema planteado por la enorme carestía del papel, complicado con la falta de publicidad extranjera.

Registro civil Día 8 Nacimientos Esteban Bonifacio Aguado Soto. Defunciones Ninguna Matrimonios Ninguno.

Enseres de Bodegas, mangueiras, uniones de bronce, bombas de trasego y demas utensilios. R. Rivero y C. - A. Hernandez Pinzón núm. 8.-Huelva.

Viajeros Se encuentra en Huelva, el médico de Paterna del Campo, don Francisco Olliva Atienza.

CALVICIE Curación de todas las enfermedades DEL CUERO CABELLUDO y de la PIEL

Almoneda de varios muebles: Carmen 16 principal derecha, De 3 á 7.

Café NUEVO MUNDO Se sirven helados variados todos los días Leche helada y Cocktails

Centro de enseñanza Ha quedado abierto el nuevo centro de enseñanza de corte y confección cuya dirección está a cargo de la señorita Eulalia Amil Carrión, cuya competencia y conocimientos son una garantía de dicha Academia.

Teatro Mora Mañana viernes, debutará en este teatro, la notable artista española de fama mundial, Amalia Molina.

Bañerios de Alhama de Granada 1.º Mayo á 30 Junio.—20 Agosto á 31 Octubre.

Reuma-Artritis--Enfermedades nerviosas Dos manantiales de 47 y 49º de temperatura. Detalles al Administrador.

Instituto General y Técnico de Huelva Observatorio Meteorológico Director: R. Terrades

Presión atmosférica. 758'5
Temperatura. 22'8
Dirección del viento. S. O.
Fuereza. fresco
Estado del cielo. nublado.

Presión atmosférica. 758'3
Temperatura. 22'8
Dirección del viento. S. O.
Fuereza. fresco
Estado del cielo. casi despejado.
Temperatura máxima á la sombra. 29'1 del Sol 15'8.
Id mínima. 15'4.

CUENTO

El milagro del sable

Aventurero como ninguno y celoso de su pueblo, era el gran rey de Prusia Federico II, que solía algunas veces distraerse y recorrer las calles de la ciudad, a fin de saber personalmente, lo que muy bien pudieran negarle sus vasallos.

Una de esas noches tan alegres para él, andaba por las calles de la capital prusiana modestamente vestido de soldado, cuando tropezó con uno que tenía trazas de haber adorado demasíadamente a Baco, a juzgar por las «ese» que trazaba con su cuerpo alcoholizado.

Al verlo Federico II se acercó a él, saludólo fraternal y amablemente y entabló conversación, le preguntó:
—¿De donde vienes?
—Ya me ves... como vengo.
—Ya, ya lo veo.
—Pues... y entonces ¿por qué preguntas?

—Porque me extraña, mi buen camarada, como te puedes arreglar con tan poca paga para beber tan copiosamente como tu lo haces, cuando yo, que disfruto de idénticos haberes, no puedo convidar a nadie.

—Se me figura—repuso el soldado—que tu eres un pobre diablo sin hamer para discurrir medianamente.

—Dime, por qué.
—Hombre, porque yo cuando quiero beber encuentro dinero, y cuando quiero invitar a los amigos encuentro también dinero para satisfacer mis gustos.

—Como no te expliques mejor no he de poder entenderlo aunque te estés hablando cien años.

—Te diré el secreto pero tu rostro no me es desconocido, pero me has de prometer que a nadie has de revelar lo que te digo.

—Conforme.
—Mira, camarada, yo no soy tonto...
—Lo comprendo.

—Pues bien, cuando tengo algún apuro empeño una prenda que al siguiente día no me haga falta, despues aborro para desempeñarla, lo cual consigo siempre, con un poco de abstinencia y voluntad.

—No me parece mala la idea!
—Ya lo creo!

—Pero dime, camarada, ¿y si por casualidad necesitas la prenda que empeñas?
—Eso no me importa; además, para eso está el talento de los hombres.

—¿Qué prenda tienes empeñada ahora?
—No la echas de meno?
—No.

—Pues hoy, tuve que beber con unos amigos y empeñé el sable!
—¿El sable?
—Sí señor, la hoja de mi sable.

—¿De veras?
—Tan de veras! Mira, es una hoja de madero.

—Pero te expones a...
—¡Qué hombre, ni que le pienses.
—Bueno, allá tu.
—Es que no vas a imitarme?
—Ya lo creo!

—Entonces, enhorabuena.
—Gracias.

Y el soldado se marchó, y Federico II rey de Prusia admiró la «frescura» de aquel soldado.

Como de costumbre, Federico II pasó revista a la tropa al otro día, y cuando reconoció al soldado que empeñaba lo que no era suyo para beber, detuvo su hermoso caballo delante de él, pero aparentando que miraba a otro, dijo:
—Este hombre ha cometido un delito horroroso por el que merece la pena de muerte. Vamos, fuera estos dos hombres de la fila.

Y dieron dos pasos al frente el «condenado» a muerte y el soldado de la vispera, al cual se dirigió el rey para decirle:
—Tú, saca el sable, y córtale el pescozo a ese compañero tuyo que ha deshonrado el uniforme.

—Señor—exclamó el trapisondista pensosamente—yo le ruego a V. M. perdone mi vida. Le conozco demasiado y puedo asegurar a V. M. que es inocente.

—No le perdonaré, obedece tú, que yo me sé muy bien lo que hago.
—Señor, clemencia para este desgraciado.

—No ha de ser así.
—Que es un padre de familia con ocho o diez o quince hijos.
—Obedece... ¡imbécil!—replicó el rey angustiado cólera.

—Señor, por última vez insisto, y si mis súplicas no son suficientes para ablandar el corazón de S. M., a Dios suplico humildemente, a Dios le ruego que haga un milagro, convirtiendo la hoja de mi sable en madera.

Y desvaneciéndose su sable, aparentó gran asombro al notar, que en efecto, la hoja era de madera.

Todos los concurrentes exclamaron: «¡Milagro, milagro!» Y el rey perdonó de la sagacidad del soldado, perdonó su falta e hizole sargento en el acto. Fardel.

Pintar como querer

Sobre el libro blanco alemán

Acaba de distribuirse con la profusión característica de la propaganda germana una traducción al castellano del «Extracto del libro blanco alemán sobre la conducta contra el derecho internacional de la sublevación belga». Los alemanes que, desde el principio de la guerra tergiversan los acontecimientos a su antojo y razonan como si estuviéramos en Babilonia, se atreven a decir lo siguiente en ese documento que dejará atónitos a quienes lo lean:

«Inmediatamente despues de haber establecido el actual conficto sobrevino en Bélgica una «encarnizada revolución contra las tropas alemanas», revolución que constituye una flagrante «violación del derecho internacional» y que ha tenido las más graves consecuencias para aquel país. Las palabras subrayadas lo están también en el texto. Subrayamos descaminados: los alemanes que invadieron Bélgica apelando a la fuerza para abrirse paso por su territorio y olvidando que habían garantizado a la faz del mundo su neutralidad, no han violado el derecho internacional; los que lo han violado han sido los belgas que se han defendido heroicamente. El verdadero tiene razón; la víctima, al revolverse contra los que la atropellaron injustamente, ha cometido un delito.

Creiam s hasta ahora que los guerrilleros de nuestra guerra de la Independencia y los paisanos que secundaron la noble actitud de Daoiz y de Velarde habían sido unos héroes. Según la doctrina expuesta en documentos oficiales por los alemanes, han sido unos bandidos ¡Hay que rehacer la Historia! Hay que juzgar los acontecimientos históricos tomando por base una ética novísima!

El libro blanco alemán añade: «Esta lucha de una población dominada por las mas desenfundadas pasiones persistió durante el avance del ejército alemán por territorio belga.»

¿Que pasiones serian esas? La de la libertad, la de la independencia, la natural protesta de un pueblo atropellado contra los que no vacilaban en invadir un territorio cuya neutralidad habían garantizado.

No se limita el libro blanco a exponer teorías; trata también de deshacer ante la Historia a los atropellados, atribuyendoles toda clase de crímenes. Habla de las hazañas de los franco tiradores, de heridos mutilados por mujeres, de muchachas belgas que arrancaban los ojos á soldados prusianos, de poblaciones enteras que arrojaban sobre las tropas alemanas á su paso por las ciudades agua hirviendo.

El Gobierno belga ha contestado ya en su Libro gris á estas acusaciones fantásticas, que fueron inventadas para justificar una conducta que no tiene disculpa. Los alemanes han matado á más de 5 000 civiles, han destruido 20 000 casas sin que lo exigieran las necesidades militares.

Todo esto se hizo para amedrantar al pueblo belga. Los informes recogidos demuestran que la población civil no ha opuesto resistencia alguna. Es más, el libro blanco alemán, cuando dice que los soldados del Kaiser han salido generalmente ileso de las situaciones más peligrosas creadas por los franco tiradores.

—Lo cierto es que hubo ejecuciones de rehenes, deportaciones de civiles, incendios y saqueos y que todo esto se hizo por orden superior. Algunos prisioneros han confesado que estaban indignados El libro gris belga reproduce sus declaraciones. Uno de ellos, Walter Lehmann, maestro de escuela de Friburgo, sargento de infantería, ha manifestado que su capitán Adler le dió la orden de incendiar las casas de Durant y que ha destruido todo un barrio ayudado por ocho hombres. El Sargento Mohannes Peis Ker ha confesado que el Domingo 23 de Agosto de 1914, las compañías de su regimiento recibieron la orden de matar á los civiles, en dicha población, y que esa orden se la transmitió el teniente Harich. Eso mismo ha declarado el soldado ruso Ewald Bretschnei.

No sigamos. Los testimonios son infinitos; la prueba de la mala fe alemana está hecha; la verdad se ha abierto camino. Se manifiesta con claridad diáfana, no solo en lo relativo a los acontecimientos que se han desarrollado en Bélgica en Agosto y en Septiembre de 1914, sino también en otros terrenos.

Los alemanes han dicho en sus informes oficiales que los aviadores franceses habían atravesado la frontera antes de la declaración de guerra. Pues bien, el alcalde de Nuremberg acaba de declarar en su periódico alemán que los aviadores franceses no han arrojado bombas el 2 de Agosto de 1914 ni sobre la ciudad ni sobre sus alrededores y que, por consiguiente la declaración de guerra de Alemania á Francia, se apoyaba en una impostura.

Ya sabemos que Francia, desde el instante en que Rusia hüllábase en guerra con el Imperio alemán, tenía que intervenir á consecuencia de su tratado de alianza con el Imperio moscovita y si aludó á la reciente declaración del alcalde de Nuremberg para demostrar, una vez más, hasta que extremos llega la mala fé germanica, que es infinitamente más perversa que la mala fé púnica.

Han construido los alemanes un edificio de falsedad colosal como todo lo que sale de su inteligencia de superhombres; pero ese edificio tiene bases tan poco sólidas que se derrumba cuando la sana crítica, ayudada por la verdad, ataca sus cimientos.

Razón tiene el proverbio que dice que á un embustero se le coje más pronto que á un cojo. Lázaro Vaedola

Cognac Enstaquio Jimenez

MUEBLES GRANDES ALMACENES de SIMON MARCO á cargo de JULIO DUTOIT

Esmerada construcción en toda clase de muebles modernos y de estilo inglés. Especialidad en muebles curvados.—Novedades en tapisería y cortinajes

Central en Huelva y su provincia: Enesto Deligny, 2 (antes Bocas) Representante en AYAMONTE: José Jimenez Barberi Representante en ISLA CRISTINA José Zamudio

El ferrocarril de Huelva a la frontera portuguesa, por Paymogo.

Excmo. Sr. D. Rafael Gasset [Ministro de Fomento. Madrid.

Muy respetable señor Ministro: Con el solo título de ser amante del engrandecimiento de mi patria, me dirijo a V. siendome conocida sus bellas cualidades en dicho rden.

Para ningún español es ya un secreto su sabia valentía para gastar dinero cuando tiene seguridad que los gastos han de ser reproductivos; pero todos los españoles debíamos ser obligados a indagar donde podría llevarse a cabo una obra de tal condición, y yo, el menor competente de todos, voy a indicar a V. una obra poco costosa relativamente que sin temor a error habia de producir un interés al capital invertido de mas de 15 por 100 anual, tal vez 23 por 100 sin contar la gran utilidad de defensa nacional.

Se trata del proyecto de ferrocarril estratégico de Huelva á la frontera portuguesa por Paymogo, que atravesaría la más importante zona minera de esta provincia de grandes y pequeñas minas de cobre, piritas y manganesos, todas paradas en la actualidad por falta de medio de transporte, y que con la construcción del citado ferrocarril se pondría en explotación dando vida a muchos pueblos que atraviesan una aguda crisis obrera, y saldría al puerto de Huelva una enorme cantidad de minerales cuya exportación habria de reportar necesariamente una riqueza positiva para la nación.

Por otra parte, esta arteria acortaría las distancias entre Lisboa y Sevilla, corazón de Andalucía en 143 y 164 kilómetros con relación á las vias que hoy existen.

El mencionado proyecto fué despachado en Marzo de 1915 por la J. nta de Defensa Nacional y es seguro que V. tan acertadamente tiene a su cargo, de donde confiadamente es de esperar, hará V. poner en vias de hecho, ya que con tan patriótico afán se ocupa y preocupa del progreso y engrandecimiento de la Patria.

Quizás otro día moleste su atención con otros asuntos de igual índole, pidiéndole entonces como lo hago hoy, mil perdones por el atrevimiento, siéndome grato a la vez ofrecérme á sus órdenes afectísimo ato, y s. s. q. b. s. m., Fernando Suarez

En el mismo sentido se ha dirigido el señor Suarez á todos los representantes en Cortes de la provincia de Huelva.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA NESTLÉ

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Vida Oficial EL BOLETIN

Publica hoy: Circular del Ministro de la Guerra, sobre la Cartera Militar de identidad. R. O. circular sobre pensiones á los supervivientes de la campaña de Africa de 1859 al 60.

R. O. del Ministerio de Marina especificando las condiciones de contrata para la construcción de un edificio con destino á dicho centro oficial.

El Gobierno civil interesa la captura da un sujeto llamado José Colete Cimborra.

Anuncio de la Delegación de Hacienda, sobre nombramiento de tasadores peritos y administradores.

Los Ayuntamientos de Cañaveral de León, Rio Tinto y Valdearco exponen de agravios los apendices al amillaramiento; el de Aracena el repartimiento vecinal para cubrir el deficit de Consumos.

Contribuyentes de Campotrio, Sanlúcar de Guadiana, Fuenteheridos, Hinojales y Santa Ana la Real.

Registro civil Día 8 Nacimientos Esteban Bonifacio Aguado Soto. Defunciones Ninguna Matrimonios Ninguno.

Centro de Vacunación Antirrábica bajo la dirección del Dr. J. CALATRIGO CASTELAR, 30 HUELVA

Labrador y Barba Castelar, 4 Almacén de Cereales Sulfato de Cobre y Azufre francés

PEDID EN TODAS PARTES LOS EXQUISITOS AGUARDIENTES Y ANISADO LA HORMIGA Ventura Vazquez - ALMONASTER LA REAL

LA PROVINCIA

Excmo. Sr. D. Rafael Gasset [Ministro de Fomento. Madrid.

Muy respetable señor Ministro: Con el solo título de ser amante del engrandecimiento de mi patria, me dirijo a V. siendome conocida sus bellas cualidades en dicho rden.

Para ningún español es ya un secreto su sabia valentía para gastar dinero cuando tiene seguridad que los gastos han de ser reproductivos; pero todos los españoles debíamos ser obligados a indagar donde podría llevarse a cabo una obra de tal condición, y yo, el menor competente de todos, voy a indicar a V. una obra poco costosa relativamente que sin temor a error habia de producir un interés al capital invertido de mas de 15 por 100 anual, tal vez 23 por 100 sin contar la gran utilidad de defensa nacional.

Se trata del proyecto de ferrocarril estratégico de Huelva á la frontera portuguesa por Paymogo, que atravesaría la más importante zona minera de esta provincia de grandes y pequeñas minas de cobre, piritas y manganesos, todas paradas en la actualidad por falta de medio de transporte, y que con la construcción del citado ferrocarril se pondría en explotación dando vida a muchos pueblos que atraviesan una aguda crisis obrera, y saldría al puerto de Huelva una enorme cantidad de minerales cuya exportación habria de reportar necesariamente una riqueza positiva para la nación.

Por otra parte, esta arteria acortaría las distancias entre Lisboa y Sevilla, corazón de Andalucía en 143 y 164 kilómetros con relación á las vias que hoy existen.

El mencionado proyecto fué despachado en Marzo de 1915 por la J. nta de Defensa Nacional y es seguro que V. tan acertadamente tiene a su cargo, de donde confiadamente es de esperar, hará V. poner en vias de hecho, ya que con tan patriótico afán se ocupa y preocupa del progreso y engrandecimiento de la Patria.

Quizás otro día moleste su atención con otros asuntos de igual índole, pidiéndole entonces como lo hago hoy, mil perdones por el atrevimiento, siéndome grato a la vez ofrecérme á sus órdenes afectísimo ato, y s. s. q. b. s. m., Fernando Suarez

En el mismo sentido se ha dirigido el señor Suarez á todos los representantes en Cortes de la provincia de Huelva.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA NESTLÉ

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Vida Oficial EL BOLETIN

Publica hoy: Circular del Ministro de la Guerra, sobre la Cartera Militar de identidad. R. O. circular sobre pensiones á los supervivientes de la campaña de Africa de 1859 al 60.

R. O. del Ministerio de Marina especificando las condiciones de contrata para la construcción de un edificio con destino á dicho centro oficial.

El Gobierno civil interesa la captura da un sujeto llamado José Colete Cimborra.

Anuncio de la Delegación de Hacienda, sobre nombramiento de tasadores peritos y administradores.

Los Ayuntamientos de Cañaveral de León, Rio Tinto y Valdearco exponen de agravios los apendices al amillaramiento; el de Aracena el repartimiento vecinal para cubrir el deficit de Consumos.

Contribuyentes de Campotrio, Sanlúcar de Guadiana, Fuenteheridos, Hinojales y Santa Ana la Real.

Registro civil Día 8 Nacimientos Esteban Bonifacio Aguado Soto. Defunciones Ninguna Matrimonios Ninguno.

Centro de Vacunación Antirrábica bajo la dirección del Dr. J. CALATRIGO CASTELAR, 30 HUELVA

Labrador y Barba Castelar, 4 Almacén de Cereales Sulfato de Cobre y Azufre francés

PEDID EN TODAS PARTES LOS EXQUISITOS AGUARDIENTES Y ANISADO LA HORMIGA Ventura Vazquez - ALMONASTER LA REAL

ESTOMAGO DIGESTONICO
Los que sufren inapetencia pesada y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago...

La carestía del papel Convocada por «La Revista Mercantil», de Valladolid, se celebrará el día 15 del actual, en Madrid, una reunión de periodistas, para tratar del problema planteado por la enorme carestía del papel, complicado con la falta de publicidad extranjera.

Tres generaciones han usado ya el Licor del Polo. Que levante su bandera otro dentífico que pueda decir otro tanto.

Enseres de Bodegas, mangueiras, uniones de bronce, bombas de trasego y demas utensilios. R. Rivero y C. - A. Hernandez Pinzón núm. 8.-Huelva.

Presión atmosférica. 758'5
Temperatura. 22'8
Dirección del viento. S. O.
Fuereza. fresco
Estado del cielo. casi despejado.
Temperatura máxima á la sombra. 29'1 del Sol 15'8.
Id mínima. 15'4.

Presión atmosférica. 758'3
Temperatura. 22'8
Dirección del viento. S. O.
Fuereza. fresco
Estado del cielo. casi despejado.
Temperatura máxima á la sombra. 29'1 del Sol 15'8.
Id mínima. 15'4.

Enseres de Bodegas, mangueiras, uniones de bronce, bombas de trasego y demas utensilios. R. Rivero y C. - A. Hernandez Pinzón núm. 8.-Huelva.

Teatro Mora Mañana viernes, debutará en este teatro, la notable artista española de fama mundial, Amalia Molina.

Bañerios de Alhama de Granada 1.º Mayo á 30 Junio.—20 Agosto á 31 Octubre.

Reuma-Artritis--Enfermedades nerviosas Dos manantiales de 47 y 49º de temperatura. Detalles al Administrador.

Instituto General y Técnico de Huelva Observatorio Meteorológico Director: R. Terrades

Presión atmosférica. 758'5
Temperatura. 22'8
Dirección del viento. S. O.
Fuereza. fresco
Estado del cielo. casi despejado.
Temperatura máxima á la sombra. 29'1 del Sol 15'8.
Id mínima. 15'4.

Presión atmosférica. 758'3
Temperatura. 22'8
Dirección del viento. S. O.
Fuereza. fresco
Estado del cielo. casi despejado.
Temperatura máxima á la sombra. 29'1 del Sol 15'8.
Id mínima. 15'4.

Enseres de Bodegas, mangueiras, uniones de bronce, bombas de trasego y demas utensilios. R. Rivero y C. - A. Hernandez Pinzón núm. 8.-Huelva.

VENTA DE OCASION

Varios trozos de Estanterías, cuatro Mostradores de diferentes tamaños, cuatro bombos de lata gruesa para aceite con sus pies de madera, varias tapas y trozos de marmol, dos puertas ó cerreros de cristales, cuatro cántaras para aceite, de diferente cabida, una mesa de escritorio alta como para efectuar apuntes en mayores (libros), una garnición limonera para coche, de 90 a 100 pies de madera nogal tallada y lisa para camas, quince rollos de cañizos a 20 metros para techos de cielo raso, dos tableros forma pizarras para fijar rótulos de anuncios, de 300 a 400 botellas de diferentes tamaños y formas, un filtro para agua, cabida de unos diez litros, dos espejos grandes aparentes como para barbería, cuatro camas de hierro y madera de un cuerpo completas de colchones.

Todos los enseres detallados se encuentran en mediano uso y sus precios serán módicos con arreglo al estado que cada uno tenga.

Para compras é informacion Almacén de Coloniales Calle Hernán Cortés, 2 y Rasón 21 Huelva.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

LA GUERRA EUROPEA

Explicando el movimiento bulgaro.

Roma.—Telegrafian de Salónica al diario «Italia», que no es dudoso que el avance de los búlgaros, concertado con Alemania, ha sido inspirado por necesidades de la política interior de Bulgaria.

El rey Fernando ha querido así elevar la moral de su pueblo, harto preocupadísimo.

Después de ese golpe teatral, quizás diga el monarca a su pueblo que el gran objeto de la empresa búlgara ha sido alcanzado.

A la desesperada

Paris.—A los prisioneros alemanes hechos en Verdun por los franceses, se les ha encontrado una orden del día, fechada del 27 de Mayo, que lleva la firma del general de Falkenhayn.

En ella, se escribe a todos los jefes de unidad, que lleguen en los ataques al extremo límite y que no se detengan, sino obedeciendo a orden del alto mando, sean cuales fueran las pérdidas sufridas.

Caida de un aviador alemán

Roma.—Anuncian del Palatinado que el conocido aviador Eversdusheh, ha sido víctima de un accidente. Eosayaba un aparato para la fabrica de aviones del Palatinado, cuando estando a una altura de 4.000 metros, sufrió una avería, que le hizo caer, con el aparato, no lejos de Schwetzingen, en el gran ducado de Baden. El aparato quedó completamente destruido.

Los socialistas húngaros protestan contra la guerra

Amsterdam.—Comunican de Budapest al «Volksrecht», que los socialistas democratas húngaros han celebrado, en estos días últimos, varias reuniones, para protestar contra la guerra.

Algunas de ellas fueron disueltas por la policía. Señora lo que se dijo en ellas, por prohibir la publicación de los acuerdos la censura; pero, desde luego su actitud fué franca, decididamente contraria á la continuación de la guerra.

La próxima cosecha a'emana

Berna.—Agricultores de los países neutrales, que acaban de visitar Alemania, declaran que la próxima cosecha en ese país se presenta muy mala.

En 1918, el Imperio alemán utilizó, para abonar sus tierras, 700.000 toneladas de nitratos, importadas de aliende los mares. Este año los agricultores han carecido de abono, y el producto artificial obtenido por un procedimiento químico no es en cantidad suficiente para compensar la falta de nitratos.

Se cree que la cosecha de este año será casi como la del anterior, las malas mala que desde hacia tiempo se había registrado.

Dinero para el rey Alberto

Paris.—«Le Matin» en un telegrama de El Havre, dice que por informes de los Estados Unidos se sabe que Mr. James Hill, el rey de los ferrocarriles, ha legado en su testamento al soberano belga varios millones de dólares en testimonio de simpatía hacia la nación mártir.

En su testamento dispone el archimillonario yanqui, que dicho legado se emplee en la reconstrucción de las ciudades belgas.

La guerra en Rusia

El parte oficial

Petrogrado.—El comunicado oficial ruso consigna:

Continúa desarrollándose nuestra ofensiva con el más completo éxito, en el frente de Wolhinia y Bukovina.

Constantemente aumenta el número de prisioneros que hacen los soldados moscovitas, así como de los trofeos y material de guerra que cogemos al enemigo.

Desde el principio de las operaciones hasta el día 6 a medio día, las tropas del

La batalla de Verdun

La nota oficial--Impresiones del Alto Mando francés

Paris.—La nota oficial consigna las siguientes impresiones del Alto Mando francés, sobre la jornada de ayer.

Ignorase aun la suerte que ha corrido el fuerte de Vaux suponiéndose que sus defensores se han rendido como asegura el parte oficial alemán de anoche.

Esta noticia no es alarmante pues el fuerte de Vaux, no era como dicen los alemanes una potente fortaleza acorazada que les estorbaba el paso hacia Verdun.

Solo servian de observatorio habiéndose sacado en estos últimos tiempos de la campaña muy pocas ventajas del fuerte.

Además hay que tener en cuenta que también el enemigo tiene en su poder el frente de Doumont desde hace tres meses sin que halla podido sacar el menor partido de su posesión.

Para seguir progresando, continuarán siempre los alemanes encontrándose con la resistencia que le oponen nuestras tropas no pudiendo utilizar el fuerte, sino es para atacar nuestras posiciones de la colina de Souville que llegan hasta la fortaleza.

Estas posiciones francesas, hallanse también sostenida por el fuerte de Tovanés.

Opina el Alto Mando francés que las pérdidas sufridas por el enemigo para apoderarse del fuerte de Vaux han sido enormes, no compensando las ventajas que pueda obtener de su posesión.

Noticias de China

Pekin.—Juan Hung han tomado posesión oficialmente de la Presidencia de la república china.

Disminuyen los temores de que puedan surgir movimientos revolucionarios. En toda China reina absoluta tranquilidad.

La recaudación del Tesoro

Madrid.—La Gaceta publica hoy los datos relativos a la recaudación del Tesoro durante el mes de Mayo próximo pasado.

Los ingresos fueron de 117.480.714 pesetas habiendo disminuido con relación a igual período del año anterior en 49.456.315 pesetas.

La recaudación total durante los cinco meses que van transcurridos del año actual asciende a 576.893.293 pesetas, habiendo también disminuido con relación a la de 1915 en 34.693.813 pesetas.

Consejo de Ministros

A la entrada

A las nueve y media de la mañana, se celebró en la Presidencia el anunciado Consejo de Ministros presidido por el conde de Romanones.

A la entrada, los reporters interrogaron a los ministros de Hacienda, Estado, Marina e Instrucción pública los cuales manifestaron que nada llevaban.

El general Llaque dijo que sometería a la aprobación de sus compañeros alguno expediente de trámite y en idéntico sentido se expresó el señor Ruiz Jimenez.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que trataría del expediente relativo a la aplicación de la condena condicional y de otros más de poco interés.

El señor Gasset anunció que expondría a sus compañeros varios proyectos de importancia en re ellos, los relativos a los ferrocarriles estratégicos y secundarios.

El último en llegar fué el presidente quien manifestó que el Consejo sería de larga duración pues en él habían de ser estudiados muchos asuntos de gran interés nacional.

El Consejo

La reunión terminó a las dos de la tarde.

El ministro de la Gobernación facilitó a los periodistas la siguiente referencia de los asuntos tratados.

En primer lugar dijo el señor Ruiz Jimenez—tratamos de la cuestión del carbón y de las consecuencias que el encarecimiento de este combustible puede acarrear a la industria ladrillera.

Se acordó despues de minucioso estudio del conflicto, que el ministro de Fomento adopte las medidas oportunas para conseguir el ahorro del carbón y su importación a bajos precios, procurándose bastecer a los dueños de tejares de combustible que necesitan en las mejores condiciones posibles.

Nos ocupamos luego del problema de las subsistencias conviniéndose en que la situación presenta satisfactorio aspecto.

Hay trgo en todas partes que permite esperar tranquilos el resultado de la cosecha que a juzgar por los datos oficiales promete ser magnífica.

Se habló también de la crisis del trabajo en Madrid y se acordó procurar por todos los medios que se apruebe el proyecto relativo a las reformas en el extrarradio de la corte antes de que se cierren las Cortes.

Estímase que es de absoluta necesidad emprender la reforma por ser esta la única forma de solucionar el problema dando ocupación a los trabajadores madrileños.

El señor Barroso habló de la ampliación de plazas en la Judicatura conviniéndose en que es imposible acceder a lo que piden los interesados.

Por último, el Consejo se ocupó de ciertos rumores que han circulado insistentemente asegurando que han ocurrido desagradables incidentes en la frontera de Portugal entre las tropas lusitanas y la Guardia civil española.

Como estos rumores carecen en absoluto de fundamento, se convino en desmentirlos rotundamente y en llamar la atención de los directores de los periódicos sobre los perjuicios que pueden ocasionar el acoger noticias tales como las que puedan infuir en las cotizaciones de Bolsa o en nuestras relaciones internacionales.

Se aprobaron los proyectos relativos a la distribución de los créditos extraordinarios aprobados en 17 de Febrero de 1915; el de habilitación de bases navales y otros de menos interés.

Se autorizó al ministro de Fomento para que en la sesión que se celebre en el Senado el sábado, lea el proyecto relativo a los ferrocarriles secundarios.

Ecos parlamentarios

El discurso de Cambó

Durante toda la tarde ha sido objeto de grandes comentarios en los pasillos y salón de conferencias del Congreso, el discurso pronunciado ayer por el señor Cambó y que se vió obligado a interrumpir por hallarse muy fatigado.

Declara que el leader regionalista estuvo muy mesurado empleando en su discurso términos de menos violencias que en Barcelona.

La parte que dedicó a determinar las aspiraciones de Cataluña, y que produjo gran revuelo en toda la Cámara, era objeto de acerbas censuras por parte de los ministeriales y de los republicanos y reformistas.

Declara que al fin, los catalanistas exponen sus pretensiones francamente autonomistas aunque sin tener el valor de decir lo que en el fondo significan.

Causó también mal efecto, a decir de los comentaristas, la firma en que el señor Cambó pidió que se declarase oficial la lengua catalana, mucho peor aun la alusión que hizo al rey diciendo que es extraño que el jefe del Estado ignore uno de los idiomas de su país.

Para reforzar su argumentación dijo que el emperador de Austria habla el húngaro a la perfección y otros soberanos extranjeros, todos los dialectos de su país.

Calificaban los republicanos el discurso del señor Cambó de reaccionario en el fondo.

Los jaimistas decían que las derechas pueden estar conformes con ciertas aspiraciones de los regionalistas catalanes pero nunca con aquellas que tiendan a destruir la unidad nacional.

Unánimemente se opinaba que el discurso del señor Cambó no había respondido a la expectación que despertara.

Como esta tarde reanudará su discurso el señor Cambó, muchos diputados se reservaban su juicio esperando que acabara de hablar para poder enjuiciar.

EN ALMONTE

En el sitio «Los Llanos» del termino de Almonte, desapareció hace unos días un burro negro de la propiedad del vecino de Corte Concepción, Marcos Barranquero.

La guardia civil al practicar las oportunas diligencias se enteró que el autor del hurto era el licenciado de presidio José Perez Sierra, sujeto de pésimos antecedentes que desde hace algún tiempo está cometiendo actos de esa índole por aquellos con ornos.

Perseguido por la guardia civil se presentó ante el Juzgado municipal en unión de varios vecinos, pero al tratar as autoridades de la mencionada villa le detener al mencionado sujeto, emprendió veloz carrera, fugándose no obstante habiéndose disparado un tiro de escopeta, sin poder precisarse si fué o no herido; los vecinos que le acompañaron al Juzgado corrieron tras el fugitivo, pero este, haciendo uso de un enorme revólver amenazó con disparar si seguían corriendo tras él.

Cuando la guardia civil intentó detener al furioso ladrón, este ya se había escondido en una de las numerosas cuevas que por aquellos contornos existen, sin que hasta ahora, hallan podido encontrarlo.

Del hecho se dio cuenta de Juzgado de Instrucción del Partido.

Hazñas de un licenciado de presidio

En el sitio «Los Llanos» del termino de Almonte, desapareció hace unos días un burro negro de la propiedad del vecino de Corte Concepción, Marcos Barranquero.

La guardia civil al practicar las oportunas diligencias se enteró que el autor del hurto era el licenciado de presidio José Perez Sierra, sujeto de pésimos antecedentes que desde hace algún tiempo está cometiendo actos de esa índole por aquellos con ornos.

Perseguido por la guardia civil se presentó ante el Juzgado municipal en unión de varios vecinos, pero al tratar as autoridades de la mencionada villa le detener al mencionado sujeto, emprendió veloz carrera, fugándose no obstante habiéndose disparado un tiro de escopeta, sin poder precisarse si fué o no herido; los vecinos que le acompañaron al Juzgado corrieron tras el fugitivo, pero este, haciendo uso de un enorme revólver amenazó con disparar si seguían corriendo tras él.

Cuando la guardia civil intentó detener al furioso ladrón, este ya se había escondido en una de las numerosas cuevas que por aquellos contornos existen, sin que hasta ahora, hallan podido encontrarlo.

Del hecho se dio cuenta de Juzgado de Instrucción del Partido.

Cognac Eustaquio Jimenez

AUDIENCIA

Sección 1.ª

Procedente del Juzgado de Ayamonte, se ha visto esta tarde un juicio ante el tribunal del Jurado, contra el procesado por el delito de violación Manuel Ramos Cobaco.

El tribunal de Derecho constituido por los señores Muñoz Bocanegra, Velasco y Sanchez Loarte.

De la acusación pública estaba encargado el ilustrado teniente fiscal, señor Gallardo y de la defensa, el distinguido letrado, señor Orta y Orta.

Una vez terminadas las pruebas documental y testifical, informaron ambas parte solicitando el Sr. Gallardo del Jurado la emisión de un veredicto de culpabilidad y el señor Orta de inculpabilidad.

Después del resumen imparcialísimo de la presidencia, retiróse el jurado a deliberar emitiendo veredicto de culpabilidad, por lo que la Sala condenó a Manuel Ramos Cobaco, a la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal accesorias, costas y una dote a la perjudicada de mil quinientas pesetas.

El letrado Sr. Orta y Orta, solicitó de la Sala la revisión de la causa por nuevo jurado, siéndole denegada la petición.

Ante la misma sección y procedente del mismo Juzgado, se vió otra causa contra Juan Martínez y otro, procesados por robo.

El fiscal señor Gallardo solicitó del Jurado emitiera un veredicto de culpabilidad y el defensor señor Sanchez del Campo, de inculpabilidad.

El jurado lo emitió con arreglo á la petición de la defensa y la Sala dictó en virtud del veredicto emitido, sentencia absolutoria y declaró las costas de oficio.

Una circular

De la importante Compañía Anónima de Seguros y riesgos de accidentes del trabajo, «La Preservatrice», y fechada en Barcelona, por la Dirección general, hemos recibido la siguiente circular que gustosos transcribimos:

Muy Sr. nuestro: Habiendo cesado don Enrique Castillo y Artacho en su cargo de Agente General de esta compañía en Huelva, rogamos a Vd. se sirva tomar nota de que, interin procedemos al nombramiento de nuevo Agente, queda encargado de desempeñar las funciones de tal, nuestro Inspector don Antonio Díez de Armijo, (Hotel de Madrid, Huelva) con quien rogamos a Vd. se entienda hasta nuevo aviso para todos cuantos asuntos estén relacionados con «La Preservatrice». —La Delegación General en España.

NOTICIAS

Hurto de caballerías

Al vecino de Zúñame la Real, don Luis Carvajal Perez de León, le hurtaron anteayer dos caballerías de su finca «El Tutillio» de aquel término municipal.

Hechas las oportunas diligencias por la guardia civil, estas dieron por resultado el hallazgo de las caballerías, sin que hasta ahora se sepa ciertamente quienes sean los autores del hurto.

En este caso, para aprovechar todo lo que tienen de prácticos, sobre todo por su facilidad en lavarlos, habrá especial cuidado en escogerlos con botones de nácar en lugar de resorte de presión, que se deterioran más pronto. Se hacen tambien imitando muy bien la piel de Suecia, muy finos y agradables de llevar.

Por desgracia, que sean de hilo de lana ó de seda, la moda ha decretado que en ningún caso puedan acompañar un traje elegante; no obstante, los servicios que prestan son muchos, pues su lugar está muy indicado para los vestidos de la mañana y aún para los de verano, ligeros y sin pretensiones.

En este caso, para aprovechar todo lo que tienen de prácticos, sobre todo por su facilidad en lavarlos, habrá especial cuidado en escogerlos con botones de nácar en lugar de resorte de presión, que se deterioran más pronto. Se hacen tambien imitando muy bien la piel de Suecia, muy finos y agradables de llevar.

DESPACHO DE CALZADO

DE

Raimundo Barroso Sandoval

Variedad en clases para caballeros señoras y niños.

GRAN REBAJA DE PRECIOS Botas cartera oscaría cosida para caballero desde Ptas. 13.50 Zapatos cabritillas cosidos de señora desde Ptas. 7.00 Zapatos para niños desde Ptas. 1.75.

GRAN REBAJA EN PRECIOS Concepción, 5. (junto Estanco) HUELVA.

REYERTA INFANTIL

En la vecina aldea de Corrales cnestito naron los «hombres» de 13 años de edad, Manuel de la Corte y Domingo Feria Perez.

Este le produjo a su contrincante, una leve herida en el brazo izquierdo, con una navaja de las llamadas del «once». El agresor se entregó al Alcalde, perdonado quedando detenido.

Efectos navales y artículos para niñas. B. Rivero y C.ª.—A. Hernandez Pinzón núm. 8.—Huelva.

Se vende.—En muy buenas condiciones, ejes de transmisión, poleas, pesantes, cojinetes etc. Para tratar, Papelería Inglesa

Natalio o Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida esposa de don Joaquin Carmona Ruiz.

Nuestra enhorabuena por tan grato acontecimiento familiar.

Almacén de Música DE M. del CASTILLO SE TRASLADA Á LA CALLE PALACIOS, 5 y 7.

Rodríguez Hidalgo Pintor, Decorador y Escenógrafo CANALEJAS, 15 —PRINCIPAL

RAYOS X Electricidad Médica MASAJE Enfermedades de la mujer.—Sífilis.—Venéreo Méndez Camacho MÉDICO CIRUJANO Vázquez López, 21 HUELVA

